



Nro. 18.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Augustusnak 31-dik napján 1798-ik
esztendőben.*

Olasz Ország.

Még mostan is nagy belső béketelenség és felbuzdulás uralkodik a' *Cisalpin*a Respublikában. A' Constitutióban tétetendő azon változások, a' melyek a' Fr. követ *Trouve* polgár, és az *Oeconomica Commissi*ónak tagjai, ugymint *Soprasi, Aldini, Beccalossi, Villa, Alborghetti, Martinelli* és *Salimbrine* polgároknak tulajdonittatnak, felettébb meg bosszontották a' demagogak részeken lévőket. Csak nem minden nap rut pasquilusok, az az, motskoló levelek ragasztattatnak ki a' falakra, melyekben nemcsak a' nevezett polgárok, hanem még a' Fr. követség is rút szinekkal fesettetnek le, a' mellyek ellen panaszt adott be a' *Cisalpiniai Directorium*nak a' Fr. követ.

A' *Liguriai* Respublikában tétetődött újabb *Conscriptio* szerént, még most is 70 klaftromok találhatnának annak kebelében, a' mellyekben 1742 szerzetesek és apácák laknak, és 848 ezer liverre megyen esztendei jövedelmek.

A' *Livornói* kikötő helynek fő kormányzója *Lavilette* General szoros parantsolatot vett az eránt a' Fő Herczegtől, hogy minden azon városban. és annak környékén tartózkodó Fr. emigránsokat távoztassou el. — Ezen *Livornói* kikötő helybe, három Nápolyi fregatok jelentenek meg, a' mellyek tudniillik egy buzával kereskedő Nápolyi flottát kísírtének oda bé. Hasonló flotta tartózkodik a' *Porto Ferrajói* kikötő helyében, a' melly ugyan oda, t. i. *Livornóba* fog menni. — Ennekfelette 80 kereskedő hajóknál több ment oda be 8. napok elforgások alatt. — Augustus 10-ikén két Raguzai hajók jutottak oda bé, mellyek Junius 18-ikán eveztenek ki az *Alexandriai* kikötő helyből.

Azon Római insurgenseknek véres veszedelmek, a' kik *Ferentino* mellett nagyon meg rontattak a' Francziák által, elégtelen vólt az ő szívbéli bátorságoknak meg kissebbitésére. Ismét öszve gyülekeztek *Frosinone* várasa mellett, ellent állottak a' Fr. truppoknak, 's mind addig vakmerőképen védelmezték magokat, mig végtére engedniek kellett a' nagyobb erőnek. Ekkor a' városba huzván bé magokat, be zárták annak kapuit. Hanem azokat is bé törték a' Francziák, és agyukkal menvén oda bé, mindent, a' kinek fegyvert találtak a' kezébe, minden könyörületesség nélkül le öldöstek.

Ezen szomszédságában uralkodó nyughatatlan-ságokra nézve, hadi seregeket küldött a' Fels Nápolyi Király Országának határjai mellé, 's közönségesen ki hirdettette, hogy azok által, nemtsak a' futásban lévő insurgenseknek, hanem az őket üzőknek is határt fog szabni.

Egy Olasz Orzági közönséges levélből ezeket olvassuk. — Acton General, a' ki a' Fr. Directorium

szorgalmaztatására a' ministerségből le léteztetett, ujobban folytatya előbbeni hivatalyát. Egy 24-ik Juliusi Status Tanátsban álhataratosfan el végeztetett, hogy a' Nápolyi ármádia öregbitesék, a' hadi készületek siettettefsenek, és minden hólnapra egy millió aranyat tartson készzen a' Financzminister, a' hadi dolgokra ügyelő minister számára. Világosan meg hagyattatott Marquis Gallónak, hogy ő környülállásos tudositást adjon a' maga departamentumának foglalatofságairól, és *Acton* Generális hire, 's meg egyezése nélkül semmit se miveljen ennekutánna.

Nagy Britannia.

A' *Londoni* Admirálitás azt a' hirt vette Augustus 10-ikén a' telegrafus által, hogy a' *Margatei* kikötő helyből valamelly titkos expeditióra ki küldetett *Lawfort* kapitány, egy olly Svéciai flottát rablott el, a' melly sok hadi eleséggel és munitióval léven meg terheltetve, Frantzia Országba menni szándékozott.

Az *Irlandiában* támadott, de a' Kormányfzék' bölts rendelkezései által már jobbadon le tsendesített rebellió keveset akadályoztatta az ott való kereskedést, mivel az alatt is sok portékák és kézmivek vitettek *Ángliába*, *Scotziába*, *Portugalliába*, és *Ámerikába*. A' *Wicklovi*, 's *Wexfordi* Grófságokból, a' mellyekben leg inkább uralkodott a' pártütésnek tüze, már is bövséggel hordatik a' *Dublini* piaczkokra az eleség. — Azon *Castlekomeri* 50 szénégetők között, a' kik társaikat a' király hivségétől el tántoritani igyekeztenek, 9-en halálra, többen számkivetésre sententiáztattak. A' hegyek közt imitt amott lappangó, de kevés számú rebellisek ottan ottan meg támadják a' magános házakat és utasokat, hanem, mivel fel nyilt szemekkel vigyáznak reájok a' Kir. seregek, nem mérfizlenek az erdöktől és hegyektől messze távozni.

Lassan lassan magok kézbe adják magokat a' rebellis vezérek. — A' *Waterfordi* hires pártos vezérek *Murphy* és *Eggledom* fel akasztatván, holt testjeik a' vízbe vették. — *Wexfordnak* *Gorey* nevű várasa mellett Oberster *Skerret* commandója alatt egész télen egy meg erősített tábort fog maradni.

Az el fogattatott 124 Irlandiai rebellis vezérek kezek alá irásával kötelezték magokat arra, hogy ha Lord *Cornwallis* őket halálra nem sententziáztatja, mindent ki fognak a' rebellióznak planumáról, az Irlandiai Klubokról, és ezeknek Francia Országgal való titkos correspondentiájokról nyilatkoztatni. — Kétségkívül meg is fog nékiek a' Kir. hírével, engedni, 's őket az északi Amerikába küldeni számkivetésbe; de meddig, holtig valóbaé, vagy csak bizonyos elztendőig tartóba, azt nem tudhattuk. — Egy *Oliver Bond* nevű rebellis vezér 40000 *Dublinban*, és 50000 északi Irlandiában el rejtetett fegyverre, 's 50 ágyura utasította Lord *Cornwallist*, a' ki a' velek való gyenge bánásért, 's hazájoknak ezen mód által végső veszedelemből lett meg menteséért, Irandia szabaditójának neveztetik.

Baltimoreból az Irlandiai tengernek egy nevezetes szigetjéből azt a' hirt vitték Londonba, hogy *Washington* Generális Filadelfiába ment volna az Északi Amerikai seregek kormányának kezére való vételére.

Angliának egy igen nevezetes teatralistája *Polnier John Liverpoolban* meg halálozván, 5. árját, és sok adósságot hagyott maga után. Igen különös vólt a' halála, tudniillik midőn ezen játék darabban: *Az emberi gyűlölségről és meg bánásról* (*Menschenhasz und Reue*) ezen szókat botsátotta volna ki a' szájából a' teatrumon: *Isten! Isten! egy más és jobb világ vagyon még ezen kívül, a' gutta hirtelen meg ütötte, le rogyott, 's lelkét kifujta.* — Eleinte úgy gondolkozván a' nézők, hogy

belső indulatjának hathatosabban leendő ki fejezésére düllött volna le a' földre, kéz tapsolással jelentettek ki azon való meg elégedéseket, 's akkor vették észre tevelgyéseket. midőn a' meg hóltat jadzó társai a' teatrumról elvitték, 's a' firhangot le botsátották.

Spanyol Ország.

Dona Maria Amália Infantin, az uralkodó Király' második szülött leánya, *Don Antonio* Infansnak felesége, Junius 7-ik napján reggel igen néz hólt gyermek szülésben, sok kinok közt meghalálózván, hat hólnapi gyászt öltözött magára az ezen történeten mélyen még szomorítottatott Kir. familia.

Azok a' *Kadixi* kikötő hely előtt külső vigyázaton állani szokott két posta hajók, a' meliyeket Julius 14-ikén az ellenségnek 30 hajói körül kerítvén, a' többtől el szakasztottak, jelt adván a' tsatára, az Anglus hajókkal ölyve tsaptak, és nemtsak hátrább nyomták azokat, hanem egyszerűsmind egy hajójokat, mellyen egy haubiczájok, sok fegyverek, és 20 embereik vóltak, el is fogtak, 's magokat szabadtságba helyheztették. Nem kevés ditsőségére szolgált ugyan ezen győzödelem a' Spanyol hajóknak: mindazáltal nagy árron kellett azt meg vásárlaniok, mivel azon vitéz *D. Francisco Fischar* nevü Spanyol Zászló tartó, a' ki az alatta lévő hajóseregbeli embereket biztató szavai-
val nagyon meg bátorította, agyon lövetett, kinek különös halotti tiszteiséget tettenek halálát sajnáló katonái.

Égy *Mercedes* nevezetü Spanyol hajó, a' melly a' Király számára 500,000 piafert, és néhány maganos Kereskedőknek, igen sok *Cochenillat*, az az, a' leg szebb 's drágább veres festeket gyomraikban készítő napnyugoti Indiai férgeket hozott *Mexiconak Vera-Crux* nevü tartományá-

ból, szerentsésen bé evezett a' *Santanderi* kikötőhelybe. (*Santander Asturiának* Biscaya határa felé fekvő középfzerü várasa.) Avval együtt egy *Monarcha* nevü hadakozó hajó és egy *Pallas* nevezetü Fregat, mind a' kettő pénzel meg terheltetve indultanak ki a' nevezett tartományból, 's mind a' három *Gallicianak Ferrol* nevezetü kikötő helyébe igyekezett bé menni, hanem a' *Mercedes* fregat idejébben érkezvén oda a' többinél, az ottan állott hadakozó hajókat ellenséghez tartozóknak lenni vélvén, *Santander* felé vette az útját. Hova lett légyen a' más két hajó, nem tudatik.

Franczia Respublika.

Páris várasának jelen való állapotját ekként festi le egy oda való Zsurnál: A' mi Politicusaink, *uzymond*, szüntelen a' háborúról; korhelyeink a' vendégeskedésről; a' függetlenséget kívánók a' közönséges Contrarevoluciónnak szükséges vóltárol beszélnek; a' jó emberek békeiséget kívánnak; büszke ifjaink átkozzák és koromolják az új requisitiót; szép alakaink pedig egyedül a' bálokról, mesterséges tüzi játékokról, 's több efélekről discourálgatnak.

Az Olasz Országban lévő Franczia hadi seregeknek fő Kórmányozója General *Brune* vissza fog Olasz Országba menni, és azon seregeknek fő kórmányát ismét kezére venni. Már Augustus 9-ik napján el is indúlt *Párisból*.

Nem régiben az a' kérdés forgott fenn az 500 gyűllésében, mit kellyen a' Versaliai Kír. fényes palotával mivelní, a' melly néhai XVI *Lajos* el fogattatásától fogva szüntelen üresen állott? Ki egy ki másféleképen szóllott a' felől, de még ekkoráig tsak ugyan meg nem határozottatott annak sorsa. Egy *Luneau de Bois Germain* nevü Fr. Tudós egy könyvetskét adott ki mostanában illyetén czim alatt: *Idées et vues sur l'usage, que le Gou-*

vernement actuel de la France peut faire du château de Versailles, et pour objet d'engager le Directoire à l'occuper. A' többi közt ekként okoskodik az eránt: Hogyha, *ugymond*, le rontatik, a' *Versáliai* palota, vagyonaiknak három negyed részét el fogják az oda való lakosok vesztetni, és Franczia ország is egy olly emlékezetes épületétől fog meg fosztatni, mellynek építő mesterei annak allandoságával halhatatlanokká lennének. Meg fosztatna Fr. Ország a' kereskedésnek egy szép ágától, 's a' gazdagságnak egy kútfejétől. A' nemzetek egyedül az őket ditsőítő monumentumokban élnek, és nem lehetne *N. Sándornak* ditsőségét *Timur* csudájához hasonlítani, ha ő Alexandriát nem építette volna. — Örökös gyalázat, vadság, és igazságtalanság lenne a' *Versáliai* palotát el pusztulni engedni. A' honnan természetesen a' következik, hogy szorgalmatosan meg kell azt újítani, meg szépiteni, és lakhelynek rendelni. Ugy de kinek? A' kórmányfizeknek. Egy nagy nemzet közönséges residentiájának magához hasonlónak kell lenni, és minden oldalról annak nagyságát, hatalmát, gondolkozását ki nyilatkoztatni. Ezeket mind magában foglalja a' *Versáliai* palota. Valami annak környékén, és a' körül vagyon, mind ditsőséges. — Belső alkotmányában sok szép lakó szobák vagynak, a' mellyekkel a' leg szebb mértékű szalák vagynak öszve kaptasztatva, 's egy hatalmaság sem találthatik olly e' világon, a' melly abban meg ne lakhatna. — Egy szóval, olly ditsőséges épület ez, a' melly leg illendőbb a' Franczia Respublika végre hajtó Hatalmának lakására. — Hogyha állandó fundamentumon kíván az nyugodni, mindent, valami az ő rólla való értelmet, és az ő néki tartozó tiszteletet öregbitheti, magához kell szoritani. Ezek az ő örző strázsái, a' melly védelmező sereg gyanánt szolgál a' felsőségnek 's a. t.

A' *Brestiai* kikötő helyből Augustus 4-ik nap.

ján *Bompart* Admirális kormányja alatt ki' evezett Fr. flotta 1 linea hajóból és 8 fregatból állott, a' mellyre 3000 főből álló hadi nép ült fel, és a' mint iratik, *Hardy* General vezérlése alatt *Irlán- diában* szándékozik ki szállani.

Az 500 Tanácsának Augusztus 11-ik napján tartott gyűlésében *Destrem* nemzeti képviselő javaslasából 4 millió liver rendeltetett a' külső dolgokra ügyelő miniszternek, ugymint: Ő magának 100,500; kvártélyára, tselédjeire, és az épületek meg újítására 300,000; tselédjeinek fizetésekre 7000; a' külső ministereknek fizetésekre 1 millió 508500; a' Consuloknak 806275; úti költségeikre 137000; a' vég helyi Commissariusoknak és Inzsinöröknek 59200; a' külső ministerek és Consulok alatt lévő alsóbb - tiszteknek 161,958; a' külső dolgokra ügyelő miniszter Cancellariája számára 224200; Kurirokra és Correspondentiákra 70600; meg történhető postaságokra 280,000; ajándékokra, kár ki potolásokra, másóknak fel-segitetésekre 176000; titkos költségekre 200000; más történhető költségekre 60000; a' külső udvaroknál lévő ministereknek házi készületjeikre 171767 livert.

A' 13-ik Augusztusi gyűlésben *Drouet* nemzeti vólt képviselőnek instantiája olvastatott fel. — (Ez a' *Drouet* az a' *Varenni* vólt Postamester, a' ki néhai XVI. Lajos Királyt Fr. Országból lett ki utazásában meg akadállyoztatta.) Elő hordotta hofzasan, miként üldözték ötet ellenségei az Austruiai fogságból lett vissza lett menetele után, 's végtére mint haza áruló szoros kérdőre vonatott, 's fogságba esett. Ötet ugyan szabadon botsátotta a' Nemzeti Törvénytevő szék; ő mindazáltal ellenségeinek markáiból ki menekedni akarván, napkeleti Indiában kivanta életét el-végezni. Ezen feltételből az el múlt esztendőben Aprilis 8-ikán meg változtatott név alatt *Brestben* a' *Bataviába* ment hajóra ült: hanem a' Kanáriai szigetekben, holott a' *Teneriffa* kikötő helyben azon hájó az

Anglusok által el fogadtatott, ő is azoknak fogságokba esett, 's mindenétől meg fosztattatván félmeztelen hagyattatott azon szigetnek köszikláján, és ha az ott lévő Franczia Consul által fel nem segítettett volna, végső nyomoruságba kellett volna nékie esni. Dítsekzik továbbá *Drouet* ezen instantziájában, hogy ő azon győzedelemnek elzöklésében, mellyet a' *Nelson* Admiralis kórmánya alatt vólt Anglus flottán vettenek *Julius* 28-ikán a' Spanyolok és Francziák, nem kevés részt vett, mellynek bizonyságait, az akkor vett sebeknek helyeit, meg mostan is testén viseli. Végtere *Europába* vissza térvén *Amsterdamba* szállott ki, holott jó szívvvel fogadtatott, 's annyira segítettett a' *Lillei* Fr. Commissarius által, hogy ő el hagyott familiájának kebelébe vissza térhetett. Most már Hazájában vagyon ugyan, de oly nyomoruságos állapotba helyhezette, hogy kéntelen a' segedelemért a' törvénytévő Tanáts előtt esedezni. — *Drouet*nek ezen instantiája egy Commissiónak adatattatott által a' meg vizsgálás végett.

Brüsszelből következőképen irnak *Augustus* 14 ikén: „A' mi tenger partjaink és Hollándia körül ólálkodó Brittusok és Oroszok azon hajók által, mellyek a' *Margatei* kikötő-helyben ki készítették, meg erősítetvén, egynéhány helyett próbát tettek, de azért még most is bizonytalan, melyik pont ellen fogják erejeket concentrálni, a' vagy öszve húzni. Annál bizonyosabb nints, hogy *Tex* ltől fogva *Dünkerkaig* szakadatlan láncz formában vagynak az egyesült Angliai és Orosz hajók. Alhatatósan hiszik némelleyek, hogy azok egy időben akarják az *Ostendei* és *Vliesingeni* kikötő helyeket meg támadni. — Jókor észre vévén azt a' Fr. Generálisok, hogy azon alkalmatósággal akarna az ellenség élni, a' mellyben kevés hadi nép léfzen a' tenger partjai körül, azokat, a' mellyek a' *Rénus* mellé rendeltettek, hanem még hozzánk nem értek, nemtsak vissza fordították; ha-

nem meg azokat a' hadi seregeket is, a' mellyek *Gentben, Brüggében, Kortrickban, Menilben, Tor-nickban, Monsban, Antwerpenben, Brüßzelben,* 's több erősségekben fekütek, előre parantsolták nyomúlni. — Itten nállunk, mint egy 20 ember hagyatott hátra, a' kik a' tömlötzők ajtai előtt állanak vigyázon. — Azomban a' körül belől lévo helységekbeli polgár katonák ide jönni parantsóltattak. Ezek vigyáznak a' szolgálatból el bortsáttatott municipális öreg gárdistákkal, a' több városok egészen ki üresítettek a' katonaságtól. — Tegnap dél után ment el innen *General Rostollan Bruggebe,* a' hova a' tengeri partok körül táborozó minden hadi népnek fő kórmányozója általmaga segítségére hivattatott. — Minthogy két naptól fogva kemény ágyú ropogás hallatik, bizonyosan el kezdődött az ellenséggel való viaskodás. — Majdan bővebb tudosisáft veszünk az ellenség próba tételéről, még most egymással ellenkező hírek szárnyalnak közöttünk, és épen ezek közé tartozik az is, hogy *Ostendénél* ki szállott volna az ellenség.

Német Ország.

Roberjot polgárnak *Párisból Rastadtba* lett visszafra térése újabb remenységet öntött a' békekség eránt azoknak szivekbe, a' kik annak tökéletességre való menetelét nyughatatlansággal várják. Sokan kételkednek kívánságoknak bé tellyesedéséről, mind egy, mind más részről látván a' nagy hadi készületeket. Kiváltkepenvaló módon a' Francziák olly nagy mozdulásban vagynak mindenfelől, mint ha most fognának leg először a' hadakozáshoz. — A' *Weclári* 10-ik Augústusi tudositások fzerént, már is előre nyomultak néhány Fr. seregek, 's többek is várattatnak utánnok. — A' *Lahnus* vize környékén, 's nevezetelsen *Limburghban, Weilburghban, Idsteinban,* 's több szomszéd helységekbén szinte

pezseg a' sok fegyveres nép, 's a' mint a' hir foly, egy része a' Fr. ármadiának a' *Nied* és *Lahnus* folyo vizei háta megett fognak táborba szállani. — A' Moguntzai Fr. ármadiának fő vezérje General *Joubert* requisitio és contributió alá vetette a' Ré-nus jobb partyán fekvő vidékeket. — *Weczlár* 20000; *Limburg* 250000; az *Arnsbergi* Apaturság 40000; az Oraniai herczegi házhoz tartozó tartományok 300000 livert tartoznak két versben fizetni, ugyanint, egy hólnap alatt az egyik felét, a' másikat pedig két hólnap múlva.

Helvécziai Respublika.

Arauban, Schaffhausenben Augustus 10-ik napján a' Bázeli Cantonban 12-ikén, *Tigurumban* 16-ikán 's másutt előbb vagy később eskütnének meg a' lakosok az újmódi Constitutiónak szoros meg tartására. — *Tigurum* városában egy gyökeres óratiót mondott azon alkalmatossággal a' kormányozó helytartó, mellyben eggyeségre 's felebaráti szeretetre kérte 's intette a' polgárokat. A' nép öszvegyüllésekor a' Franczia katonaság paradirozott.

Graubündenben még most sem tsendesedett le a' lakosok közt támadt villongás. A' Helvécziai Respublikával való egyesülést kívánókat mindenütt üldözik az azt ellenzők. — Alsó Vatzban halálos büntetés alatt meg tiltatott a' Helvécziai Respublikával leendő egyesülésről való beszéd. — *Zizersben* meg botoztattak a' patrióták. — *Trimsben* tsupa gyanuságból meg támadták *Meyer* Obristlajtnantot, 's kevésbe múlt, hogy életétől is meg nem fosztották. A' *Churban* lévő Franczia követnek hirdetményét széllyel tépték, meg taposták, 's az ablakokon hányták ki 's a. t., melly miatt elégtételt kíván a' nevezett városbeli előjárokától az említett követ. — Ki tudja, mitsoda ki menetele lészzen ezen hazafiak közt való villongásnak, sokan attól

tartanak, hogy ha égyefségre nem megy a' dolog, véres haborúság piacza lélzen *Graubünden*.

Batava Respublika.

A' Hollándiai partok körül ólalkodó Káper hajóknak szenvedhetetlen kártekonyságok ellen egy promemoriát íratott az *Amsterdami* kereskedő és hajós Társaság, és minekutánna annak tagjai tulajdon kézaláírásokkal azt meg erősítették volna, Augustus 9-ikén a' Bataviai Directoriumhoz küldötték. Ezen promemoriában a' többi közt ekként nyilatkoztatták ki magokat: Hat hólnaptól fogva, *ugymond*, szünetlenül panaszolkodunk a' Franczia kápereknek istentelenségek ellen, a' kik a' Batáviai vizekben, kikötő helyekben is minden külömbség nélkül el fogdofsák a' neutralis hajókat, az azokon lévő portékákat el rabolják, és világosan, 's szántszándékkal meg sértik julsainkat. — Szivünknek leg nagyobb keserüséget okoz az, hogy azok, a' kik ezt mivelik, barátainknak 's atyánkfiainak nevezik magokat. 's a. t'

Orosz Birodalom.

Herczeg *Kurakint* a' Pétersburgi Tanátsnak fő Procuratorát a' Sz. András vitézi Rendjének gyémántal gazdagon meg rakott czimerével, és 6000 rubel asztali költséggel, *Popow* Cs. titkos Tanátsot pedig a' *Newski Sándor* vitézi Rendjének keresztjével, és 20000 rubellel ajándékozta meg a' Fels. Császár.

A' Julius 27-ik napján esteli 7 óra tájban, *Kronstadt* környéken támadott égi nagy háború két egész óráig tartott, 's kéttzer ütött bé a' ménkö az ott lévő puskaporos magazinumba, a' melly által okoztatott szörnyü föld rendülésben és tűzben 5 ember vesztette el az életét, 's 12 sebesitetett meg.

Török Ország.

Máltának Francziák által lett el foglaltatásától fogva, gyakorta conferentiát tart a' *Reis-Effendi* az Orosz és Anglus követekkel és kettőzött erővel készül a' Fényes Porta a' háborúhoz. A' hajó seregek közt is mozdulások tapasztaltatnak, 's úgy hallatik, hogy *Husseïn* Kapután Basára fog a' Török flottának kormánya bizattatni, kinek *Widdintöl* való vissza hivatására, a' nagy Vezér *Buyuk-Imbrohorja*, az az, lovászmestere küldtetett el *Julius* 13-ikán. Helyette a' *Rumeli Valesi* Mustafa Basfa, a' Nagy Urnak sogora fogja Pazwan Oglu ellen a' Török ármádiát commandirozni.

Bonaparte Fr. vezér *Alexandriahá* lett kizal-lásának *Konstantzinapolyha* ment hire kedvetlen érzékenységet gerjesztett a' Divánban, és a' valóságos muzulmanokban, el annyira, hogy ha maga a' Császár meg nem tétette volna a' szükséges rendelkezéseket, sok Francziát fel áldoztak volna öök busúlt indulatjoknak óltárán. Még azok a' Görög lakosok is, a' kik Fr. nevelőkét tartottak gyermekeik mellett, 's öök Fr. módon kívánták neveltetni, a' mostani környülállások közt kéntelenek vóltak öök szolgálatjokból ki botsájtani.

Néhány *Konstantzinapolyi* levelek azt beszélik, hogy az oda küldetett titkos kémek a' Görög patriárkat is el tsabitani, és a' Kormány ellen való öözve esküvésbe huzni igyekeztenek. De öök, minekutánna maga szines hajlandóságának tettetésével mindent ki tanúlt volna belőlök, ki nyilatkoztatta gonosz szándékjokat a' Nagy Urnak, 's ezen hiv tselekedete által egészen meg nyerte annak kegyelmét.

A' *Londoni* udvarnak ottan lévő másod rangbeli követje (*Charge d'affaires*) *Spencer Smith* *Julius* 14-ik napján jelentette ki a' *Fényes Porta* előtt, a' maga új rangját. A' követségnek első dragománja, avagy talmátsa, a' ki előtt két Jantsár,

's két *Chokadar*, az az, testörző seregbeli tisztt
's utánna két inas mentenek, leg ottan a' *Kiaja Beyhoz*, az az, a' Jantsárok General-Lajtinantjához, 's ettől a' *Reis Effendihez* ment, a' ki ötöt le ültetvén, kafféval és sorbettel tractalta. (h) — Onnan a' Fényes Porta első dragománja, és a' *Teshrifatgi-Calfassi*, az az, Ceremonia mester tartaságokban a' Nagy - Vezirhez lovaglott, kinél hasonló tisztelet adatott nékie — *Julius 16-ikán* reggel, 8 óra tájban, a' bé vett szokás szerént, tsemegét küldött nékie, a' Fényes Porta első dragománja *Tpsilandi Konsiantin*, a' Nagy vezér nevében; 9 órakor maga is hozzá ment két Jantsár és tiz *Chokadar* által kísértetvén, 's meg tisztelte ötöt a' *Fényes Porta* nevében új méltóságához illendőképen, kinek a' szokott ceremoniának végbe menetele után, egy igen betses repetir órát ajándekozott az Anglus minister.

Magyar Ország.

Poson Várasában, a' közelébb múlt vasárnapot követett éjjel, 3 fertálykor 11 órára, a' Magyar uttza kapuja előtt, egy tsürben, mitsoda úton módon nem tudatik, tűz támadván, minden lakosokat rettentő félelembe ejtett. Mivel, bátor minden felől sok nép gyüllött légyen is öfzve annak oltására; de minthogy rendkívül való nagy szél fujt, minden tűz óltó elzközök haszontalanok vóltak, 's annyira el terjedett a' tűznek lángja egy ház soron, hogy tellyefséggel semmieket ki nem ragadhattak a' szegény lakosok, mindenek porrá

(h) *Sorbet*, v. *Tserbet* a' Török és Persa nagy uraknak szokott italjok, a' mellyet nagy ízemü malozsa szöllőből, vizből, czitrom lévből szoktak készíteni, mellyhez hogy annál kedvesebb íze légyen, egy kevés szarentfendiót is elegyitenek.

égett. Onnan az ispotály utzába ragadván a' tüzet a' szél, mind a' két soron lévő épületeket megemészttette, egészlen a' hajdani árvák házaig, a' mellyben mostan katona ispotály vagyon. Több mint 30 szép házak és majrok lettek a' tűznek predaivá, ide nem számlálván a' tsüröket, és más apróbb épületeket. — 150 ezer forintra tétetik a' tűz által okoztatott kár. — A' váras majorjában 2800 öl fa, és 1000 mázsa széna égett meg.

Elegyes Dolgok.

Paswan Oglu Widdini pártos Basát úfobbán meg kínáltatta a' Fényes Porta a' Császári kegyelemmel, és mind ő réá, mind az ötet követökre nézve örökös amnestiat hirdettetett, mellyet ha el nem fogadnak, Orosz hadi nép fog meg zaboláztatásokra küldtetni. — *Belgrád* környékén még most is nagyon kegyetlenkedik a' pestis, és sok helységek egészlen ürehsen vagynak, ki menvén azokból a' haláltól meg rettent lakosok. — — A' Brüszei későbbi levelek tagadják, hogy az egyesült Anglus Orosz seregek *Ostende* mellett ki szállottak volna, hanem azt állatják, hogy még most is sok Anglus és Orosz hajók mutogattyák annak kikötő helye előtt magokat. — — A' 10-ik Augusztusi innep napon tartatott vendégségeknek egyikében *Kosciusko* Lengyel Ex-General is jelen vólt, mellyben az ő egességéért és néhai Lengyel Ország képzelt szabadságáért egynehány pohár Champagniai jó bor ki ürehsitetett, melly alkalmatósággal sűrű könnyekkel afzatta ő az órczáit. — *Lavater* igen hires Tigurumi Prédikator, a' ki eleinte nagy hajlandoságot mutatott az új forma Constitutió erant, most meg változtatván gondolkozása modját hatalmasan predikal az ellen, és *Reubel* Fr. Directorhoz küldött levelében sok szemre való hányásokkal él, a' melly levelét, sok Német Országi, Dániai, Svéciai, Angliai, és Orosz Birodalomban lévő barátinak meg

küldötte nyomtatásban. — Azok az Ex-Velencei hajók, a' mellyeket az *Algiriai*, *Tunisi*, és *Tripolisi* haramja Társaságoknak rabló hajói eunekelőtte el fogdoftanak, a' Fényes Porta közben járása mellett, mind szabadon botsátattak — Ugy hallatik, hogy ismét változás fogna lenni a' Madriti miniliteriumban, és hogy ujobban herczeg *Alcudia* (alias *Prince de Pace*) fogna a' fő Kormányra ülni. — Egy *Hawkins* nevü Anglus Tudós, a' ki Görög Ország és Kis-Asia geograficus és statisticus állapotjának meg vizsgálására a' Status költségén oda küldetett, most Berlinben mulat. — Utazásában sok Görög medalliákat, inscriptiókat, irott könyveket 's a' t. gyűjtött és hozott magával. — Minden Auszriai tartományokban meg tiltattak az olvasó Kabinettok, a' mellyekben tudniillik eddig kevés penzért mindenfelé könyveket lehetett olvasni, és költsönözni. — A' Romában lévő Lengyel legiónak vezére *Dombrowski* Lengyel Ex-General, Kosciusko Ex-Generálnak látogatása végett Párisba utazott. — *Ficzgerald Edvard* Irlandiai pártos Lordnak Özvegye, az ugy nevezett *Pamela*, Londonból Hamburgba ment által. — A' *Cisalpinai* és *Luckai* Respublikáknak hadi népeik közt történt el. lenségeskedésről béfzéllenek néhány Olasz Orzági levelek, ezt is hozzá adván, hogy az utólsobb az elsőbhöz fogna kaptoltatni. — A' *Civita-Vechia*-ban fekvő katona őrizet azért szaporitatott ottan meg, mivel gyakran mutogatták magokat annak kikötő helye előtt az Anglus hajók. — A' Francia és Helvécziai Respublikák szoros offensiva és defensiva alliántziát kötöttek egymással. — A' második voksolás alkalmatosságával *Graubündennek* két harmad része a' *Helvéczia*val leendő öfzve kaptoltatásra, egy harmad része a' különös respublikává való tétetésre vokoltak.